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Congedi. 
Presidente. L 'onorevole Vendramin i ha chie-

sto un congedo di giorni 3 per motivi di 
salute. 

(È conceduto). 

Interrogazioni. 
Presidente. L'ordine del giorno reca le in-

terrogazioni . 
La p r ima è quella dell 'onorevole Vacca] 

al minis t ro di agr icol tura e commercio, « a 
proposi to della circolare 2 corrente, pubbl i -
cata dal Ministero di agr icol tura in Francia , 
sulle sement i sofisticate con sabbia quarzosa 
proveniente dal l ' I ta l ia . » 

L'onorevole minis t ro di agr icol tura e com-
mercio ha facol tà di par lare . 

Lacava, ministro di agricoltura e commercio. 
E g l i è vero che il minis t ro d 'agr icol tura 
f rancese ha scr i t to in una circolare d i re t ta ai 
professori di agr icol tura di Franc ia , che vi 
era s ta ta una sofisticazione nei semi del t r i -
foglio e che l ' amminis t raz ione della giust i -
zia aveva contestato che 11 mila chi logrammi 
di sabbia quarzosa j sped i t i d a l l ' I t a l i a e r ano ' 
s ta t i vendu t i per semi di t r i fogl io . ? 

Io però, avendo le t ta quella circolare, ho 
t rovato che non vi è detto che la sabbia sia 
en t ra ta in F ranc ia mescolata con i semi di 
t r i fogl io . Anzi dal modo col quale si esprime 
la circolare par rebbe essere escluso questo 
fa t to ; perchè se l ' amminis t raz ione f rancese ha 
potuto accertare con t an ta precisione la quan-
t i t à impor ta ta di 11 mila ch i logrammi di 
sabbia quarzosa, si può supporre che la me-
scolanza sia avvenuta dopo e che la sabbia 
sia s ta ta impor ta ta isolatamente. Di ciò con-
verrà l 'onorevole Vaccai. 

Non si può ammet tere nemmeno che que-
sta sabbia pura e non mescolata si sia veduta 
per seme, perchè sarebbe s ta ta scoperta im-
media tamente . Inf ine non si può r i levare 
se la sofisticazione sia s tata fa t t a da i ta l ian i 
o da f rancesi e se sia s tata f a t t a in I ta l ia o 
in Franc ia . 

Io deploro che queste sofistifìcazioni av-
vengano; ma l 'onorevole Vaccaj sa che tu t t e 
le nazioni hanno impian ta t a una stazione di 
controllo per la sofisticazione di semi ; il che 
prova che questa f rode si t en ta dapper tu t to . La 
nostra stazione di controllo è a Modena. 

Assicuro l 'onorevole Vaccaj che io ho aper ta 
una inchiesta sopra questo fa t to ; cercherò di 
scoprire se veramente questa sabbia quarzosa, 
di cui si pa r l a nel la circolare del Minis tero 
f rancese ai professori di agricol tura , abbia po-
tuto essere s ta ta mescolata coi semi in I t a l i a 
e impor ta ta in F ranc ia ; e potrò dare spiega-
zioni u l te r ior i al l 'onorevole Vaccaj , quando 
queste informazioni mi saranno pervenute . 

Presidente. H a facoltà di par la re l 'onore-
vole Vaccaj . 

Vaccaj. R ingraz io l 'onorevole minis t ro delle 
informazioni che ha potuto darmi . La penosa 
impressione che si è provata nel l eggere i l 
dispaccio re la t ivo alla circolare del 2 apr i le 
d i ramata dal Governo f rancese agl i agricol-
tor i per met te r l i in guard ia contro le sofisti-
cazioni fa t te alle sement i con sabbia quar-
zosa proveniente dall ' I ta l ia , mi ha indot to a 
presentare questa in terrogazione. 

E vero che, conosciuto il testo della cir-
colare, si può dedurre che questa sabbia sia 
s ta ta in t rodot ta in F ranc ia per servire ad 
al t re e p iù nobi l i indus t r ie . 

L 'au tor i t à g iudiz iar ia francese, come ha ri-
legato l 'onorevole ministro, ha d i f a t t i s tabi-
lito che 11,000 chi logrammi di sabbia quar-
zosa erano provenien t i da l l ' I t a l i a e che furono 
mescolati al seme di t r i fogl io nel la propor-
zione del 22. 95 per cento ; il che non vuol 
dire che le sofisticazioni sieno s tate opera 
dei commerciant i i ta l iani . Ma se dal la le t tura 
del t e l egramma è sorto na tu ra le il dubbio 
della loro compartecipazione alla frode, quella 
della circolare può bas tare a formare non a 
s tabi l i re l 'opinione assoluta che ne sieno 
estranei . 

Accetto però molto volent ie r i le spiega-
zioni date dall 'onorevole minis tro. Ad ogni 
modo questo incidente, lo chiameremo cosi, è 
t roppo collegato con gi i in teressi nos t r i insi-
d ia t i da l l ' a l la rmante crescere delle frodi , per 
non comprendere la sua g rav i t à (sia pure che 
si t r a t t i di una falsa interpretazione) a no-
stro danno. I l Governo deve riconoscere la 
necessità di d is t ruggere l ' impress ione pro-
dot ta ; ma quando non potesse far lo comple-
tamente , sono certo che provvederà energica-
mente e p ron tamente perchè g i i ingord i spe-
culatori , che sono in t u t t i i paesi, e possono 
essere anche nel nostro, vengano r icerca t i e 
puni t i . 

I l sent imento della moral i tà pur t roppo è 
così depresso genera lmente che non bisogna 


